PROBLEMI SUIL
POLIEDRI PARTICOLARI

D 1. La superficie laterale del parallelepipedo
rettangolo

TI RICORDI?

L’area della superficie laterale di un parallelepipedo
rettangolo si calcola moltiplicando il perimetro di base
per la misura dell’altezza:
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Per calcolare la misura dell’area laterale é necessario
calcolare il perimetro di base:
pb=,7l-§-2+Ef-2=3,5cm-2+2am-2=
=7cm+ 4cm=11cm

Infine:

A =p -h=11cm-25cm =275 cm?
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Problema gquidato 1
I

Osserva il parallelepipedo rettangolo e calcola la sua area laterale.

Dati Richiesta del problema
b o
|
A’ ! B’ AB = 4,5 cm
! A
,)_Q ________ E.._.._XC DLo= cm Ag, = ?
7 N 2em BB =...... cm
A 4,5 cm B
Procedimento  Scrivi la formula per il calcolo dell’area laterale: ... ..
riso{Ufivo ..........................................................................................................................
Conosci la misura del perimetro di base? ...
Conosci la misura dell'altezza? ...
Quindi devi calcolare il ... di base.
Calcolo pb=A—?-2+ I U
TR - T
Risposta L'area della superficie laterale del parallelepipedo
‘reftangolo misura 26 cm?.

( Problema 2 )
Osserva il parallelepipedo rettangolo e calcola la misura della sua

superficie laterale. [180 cm?]
Dati Richiesta del problema
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1. La superficie laterale del parallelepipedo rettangolo

Eroced'imenfo Scrivi la formula per il calcolo dell’area laterale:
risolutivo Per risolvere il problema devi calcolare il

CH‘.CO[O U=
Risposta | R ST e TR S AT AR b5 2 A s

Qroblema 3 )

Un parallelepipedo reftangolo, alto 4 c¢m, ha le dimension dj base
che misurano 8 cm e 1,5 cm. Dopo aver completato i dati e la figura,

calcola l'area della superficie laterale. [76 cm?]
Dati Richiesta del problema
D’ c’
A’ ; B-" .......................................
I S| | |
I,))"__________f_ “{ G p——
. , B 5 cm

Procedimento risolutivo IScrivi la formula per il calcolo dell’area
!lai‘erale:

% ORI orspris . mcnmeesmresem i
Calcolo [ ..................................................................................................

s —
Risposta T




PROBLEMI SUI POLIEDRI PARTICOLARI

LProblema ﬂ

Un parallelepipedo reftangolo, alto 8 cm, ha le dimension d
misurano 5 cm e 4 cm. Ca

parallelepipedo.

base che
lcola l"area della superficie laterale del

[144 cm?]

Richiesta del problema
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Procedimento ’
risolutivo

Risposta




2. La superficie totale del parallelepipedo rettangolo

P 2. La superficie totale del parallelepipedo
rettangolo

TI RICORDI? }L area della superficie totale d; un parallelepipedo N
reftangolo si calcola sommando |’ area della superficie
laterale all’area delle dye basi:
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| LAf=Af+2-Ab
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!Per calcolare "area laterale & necessario determinare
F' perimetro di base. Per calcol lare, invece, |’area
|totale & necessario determinare anche |’area dj base:

in= AB . 2 + BC . 2=5cm-2+i?",,f:}e:::r;:s-2=
!= 10 & +3cm=13cm

;A AB . BC = 5 cm - 1.5 cm = 7,5 ¢m?

J

/Qumdi:

{A=pb-h=13cm-3cm 39 em®

f'Af=A t+2-A =39cm2 4 2. 7,5 cm? =

l

=39 cm? + 15 cm2 = 54 c¢m?
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( Problema guidato 5 )

Osserva il parallelepipedo rettangolo e calcola la sua area totale.

Dati Richiesta del problemz
D’ c’
I
|
1
|
Af i B’
0} Bl
P ol ffn B
# jf; > C Af =~
A 5 cm B
AB =.. cm
5O = cm
BB =... cm
Procedimento | Scrivi la formula per calcolare |'area totale: ...
risolutivo

Per calcolare ['area laterale devi determinare la misura

rettangolo misura 62 cm?.

L ——— , iInvece per calcolare l"area di
'base puoi utilizzare le dimensioni della base.
Calcolo Py =AB -2 4 BC + 2 =i
Af = D, * P e l
Ay = AB - BC = e
By = Ay B B v Hy, S asssmimsis s ssssssmmsssssacmn
Risposta L'area della superficie totale del parallelepipedo

( Problema 6)

Un parallelepipedo rettangolo, alto 3 cm, ha le dimensioni di base che
misurano 4,5 cm e 3 cm. Calcola l"area della superficie totale del
parallelepipedo.

[72 cm?]



2. La superficie totale del parallelepipedo rettangolo

Dati Richiesta del problema
Df Cf
]
AI’ E Bf 3 Cm .......................................
QJ'--“----- C s |
| ——— B |
|
Procedimeni_o ...........................................................................................................................
riso[_uﬁvo ...........................................................................................................................
Calcolo ...........................................................................................................................
Risposf‘a ...........................................................................................................................

Problema 7)

Una confezione di camomilla a forma di parallelepipedo rettangolo
ha le dimensioni di base che misurano 12 cm e 8 cm. Calcola l'area
sapendo che |'altezza misura 10 cm. [592 cm?]

Richiesta del problema

Procedimento
risolutivo

Calcolo

Risposta
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| Richiesta del problema
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Procedimenfo ...........................................................................................................................
risoluﬁvo ...........................................................................................................................
Calcolo |
Rispgs‘]‘a ...........................................................................................................................

P 3. Il volume del parallelepipedo rettangolo

TI RICORDI? |Il volume del parallelepipedo rettangolo si ottiene
moltiplicando l'area di base per la misura dell’altezza:

V=A>: h doveAb=ﬂ—g-§—a:eh=BB’

b
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D e s

d /2 cm

A 8 cm B

Per calcolare il volume del parallelepipedo & necessario
determinare l'area della superficie di base:

Ab = AB - BC = 8cm -2 cm = 16 cm?

Quindi: V= A - h =16 cm?- 4 cm = 64 cm?




3. Il volume del parallelepipedo rettangolo

( Problema guidato 9 )
Osserva il parallelepipedo rettangolo e calcola il suo volume.

Dati Richiesta del problema
B C’
|
|
A i B AB =... cm
Dj _____. 5l..__Jc  BC=___ cm het
,// ~ ¢ BB" =..... cm
A" 10cm B
Procedimento Scrivi la formula per calcolare il volume:
rISOLU+‘V0 ..................................
Per calcolare il volume devi determinare la misura
Calcolo (A, = AB » BC = s -
V=A- h S ,,
Risposta Il volume del parallelepipedo rettangolo misura 350 cm?.

Risolvi sul tuo quaderno i sequenti problemi.

[ Problema 10)
Laltezza di un parallelepipedo reftangolo misura 15 c¢cm. Calcola il suo

volume, sapendo che le dimensioni di base misurano 5 cm e 6 cm.
[450 cm?]

( Problema 11 )

Prendi la scatola che hai utilizzato nel problema 9 e calcola il suo
volume.




PROBLEMI SUI POLIEDRI PARTICOLARI

Problema guidato 12
g

Un parallelepi

pedo reftangolo, alto 6 cm, ha le dimensioni di base che

misurano 8 cm e 5,5 cm. Calcola l"area della superficie laterale, l'area
della superficie totale e il volume del parallelepipedo.

Dati Richiesta del problema
Df CJ’
1
A’ i - B’ :g = (iIn A - ?
: @] i_i_= RRTRR O & A,. = 7
Di_____-___i-_?c BB, = owoe cm V ?
A 8 cm B
Procedimento Scrivi la formula per calcolare ['area laterale
risolutive |
Per calcolare |"area laterale devi determinare la misura
Idel ..................................................................................................................
| Scrivi la formula per calcolare l'area total
Per calcolare |'area totale puoi utilizzare il valore
dell’area laterale che hai determinato e trovare la
TUSUL@ oo di base.
Scrivi la formula per calcolare il volume
Il volume del paralle Leplpedo puoi calcolarlo
direttamente utilizzando 'area di base e 'altezza.
Calcolo 1 Pb = AB -2 4 BC 2 = oo
Abp = Eb_. hﬁ:__’ .............................................................................................
A = A B e
A = A + 2 I ————————————
W = B, % I S iominiismsmsnmmmmssems s
Risposta L'area della superficie laterale misura ... l"area
della superficie totale misura 250 cm? e il volume misura




Risolvi sul fuo quaderno il sequente problema.

( Problema 13 ]

4. La superficie e il volume di un cubo

Calcola il volume e |'area totale di un parallelepipedo rettangolo alto
15 cm e con le dimensioni di base lunghe 20 cm e 6 cm.
[1.020 cm 2; 1.800 cm 3]

P 4. La superficie e il volume di un cubo

TI RICORDI?

V=A h=16cm?2-4cm = 64 cm’

Il cubo é un parallelepipedo che ha per facce sei
quadrati congruenti. In tal modo é possibile utilizzare
tutte le formule studiate per il parallelepipedo
rettangolo:

A =p-hl |[A=A+2-A| |V=A-h
dove AB = BC = BB", p, = AB - 4 e A, = AB".
D’ C’ Per calcolare l'area laterale del
E cubo & necessario determinare
A’ : B il perimetro di base:
l =AF .4 =4 4 =
: - pb = . s CYa - =
/)____ U.___N; C = 16 c¢cm
7 4 e Quindi:
B kem B A =p -h=16cm-4cm =

= 64 cm?

L"area totale del cubo si ottiene sommando |'area
laterale, calcolata in precedenza, all’area delle due
basi:
A = AB? = 42 ¢cm? = 16 cm?
Quindi:
A=A +2 A =64cm?+2-16 cm? =

= 64 cm? + 32 cm? = 96 cm?
Infine si puo calcolare il volume del cubo moltiplicando
l"area di base per l'altezza:




Unita

16,

Problema quidato 14
g

Osserva il cubo e calcola la sua area laterale.

PROBLEMI SUI POLIEDRI PARTICOLARI

Dati Richiesta del problema
[ [
|
A’ E B’ AB = ... cm
pi_ Sl _Ic BC - G x _
)__ ___f L = LIk =
& N BB = cm ’
A 2cm B
Procedimento | Scrivi la formula per il calcolo dell’area laterale:
risolutivo | e e et
Conosci la misura del perimetro di base? .. ... ...
Conosci la misura dell’altezza? .
Quindi, per risolvere il problema devi calcolare il ...
di base. ’
Calcolo Po = AB « & = e
At’ = Pb ¢ h b6 8 im0 A B Ry S “
Risposta L'area della superficie laterale del cubo misura 16 cm?.

( Problema 15 )

Calcola il volume di un cubo che ha lo spigolo di 4,5 cm.

Dati

Richiesta del problem;
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4. La superficie e il volume di un cubo

Procedimento
risolutivo

Calcolo

Risposta

91,125 cm?.

( Problema 16 )
Calcola l'area

totale e il volume di un cubo che ha lo spigolo di 8 cm.
[384 cm?; 512 cm?]

Dati Richiesta
del problema
Df Cf
I
I
AT B’
I AR BT — __’ = e e R R S AR VI
pi___|._Jc AB = BC = BB = ... |-
A ................... B
Procedimeni’o ...........................................................................................................................
e I
Calcolo Pl S e
Bly 5 55t resssssssasssssesse s seser o s s s iS55
A e
Ay = e
V= e
Risposfa’ ...........................................................................................................................
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TI RICORDI?

Il cubo é formato da sei quadrati congruenti quindi
le formule viste in precedenza possono essere

semplificate:

I
A=A -6
V= ¢

dove A b = 2

( Problema guidato 17 )

Calcola il volume e |'area della superficie laterale di un cubo che ha lo

spigolo di 3,2 cm.

Dati Richiesta del problema
Df Cf
!
A’ i B’
I A =2
B seadised € A N— V=7
A 3.2 om B |
Procedimento Scrivi la formula per il calcolo dell’area laterale:
FSOLUTIVO | e
Scrivi la formula per il calcolo del volume:
Quindi, conoscendo la misura dello spigolo #, puoi
risolvere il problema.
Calcolo A = €% =, A=A -4 =
V=03 =0 €€ =
Risposta L’area della superficie laterale del cubo misura 40,96
cm?, mentre il volume misura 32,768 cm?.




( Problema 18 )
Calcola "area

5. La superficie e il volume di un prisma retto

laterale e il volume di un cubo che ha lo spigolo di 10 cm.
[400 cm?; 1.000 cm?]

Dati Richiesta del problema

| |
| L =
Procedimen‘}_o ...........................................................................................................................
I’iSO!.UﬁVD ...........................................................................................................................
Calcolo | By, S5 cvemmscnasmmsemmasassessassssssses s B SSRGS
B = cnmmrepr e ———————————
Vo
R B e

P 5. La superficie e il volume di un prisma retto

TI RICORDI?

Il parallelepipedo rettangolo e il cubo fanno parte
della famiglia dei prismi retti. In tal modo, le formule
studiate per il parallelepipedo rettangolo sono valide
anche per il prisma:

A=p-hl |A=A+2 A V=A4-h

dove le formule per il calcolo del perimetro e dell’area
di base dipendono dal prisma considerato.
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Cl
TI RICORDI? D’ ¢ |
I I
I |
: |
A ] B’ I
| A’ i B
f iC
)I___.._____;I C ;". Rl
I/,, /j f’g, 9 O 0\\\\
A B AC ~B
Prisma che ha per base Prisma che ha per base
un quadrato un triangolo rettangolo
p, = AB -4 e A = AB? p,=AB + BC + CA
h = BB’ A, = "B e = BF
4 | )

Esempio Calcola il volume di un prisma retto a base quadrata
che ha lo spigolo di base lungo 6 cm e l'altezza di 9 cm.

Dati Richiesta del problema
D! Cf
I
i
Af i Bf
i . AE = f:;a; = 6 cm o
D= G c h=BB"=9cm |
/J__lm---_‘;? E
7/ Y
/’ /6 cm
A 6cm B

Procedimento | Per calcolare il volume del prisma é necessario
risolutivo | calcolare l'area del quadrato di base, che & possibile
determinare perché si conosce la misura del lato.

Calcolo A, = AB? = 62 cm? = 36 cm?
V=A-h=36cm? 9cm = 324 cm?

Risposta Il volume del prisma retto misura 324 cm?.




5. La”superficie e il volume di un prisma retto

( Problema 19 )
Calcola |'area totale di un prisma retto alto 10 cm e avente per base

un quadrato di lato 5 cm. [250 cm?]
Dati Richiesta del problema
B’ C’
i
il W i
E ABCD ¢ un quadrato
=
- . A =2
: — C AH = oo B
/‘“““f BB" = ... cm
A Som B

Procedimento ! Scrivi la formula per calcolare l'area totale:

L
Per calcolare ['area laterale devi determinare la misura
del o di base.
Per completare il calcolo dell’area totale devi calcolare
la misura dell” ... di base.
Il perimetro e l'area di base possono essere calcolati
utilizzando le formule legate al quadrato.

Calcolo Py = AB - 4 = e
I
Ay = AB? =
Af = At, + 2 Ab e

Risposta L'area della superficie
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ﬁroblema guidato 2@
Calcola 'area della superficie totale di un prisma refto alto 16 cm e

avente per base un friangolo rettangolo con i cateti lunghi 12 cm e B gms

[540 cm?]
!
; Richiesta
- del problema
Cf
i
l
': ABC & un triangolo
X : B’ rettangolo
A A =7
1C AC =5 cm
&S g,
SArge, |10em BT =12
90° 2 = 88 = wmw cm
Ry |
A B "
R — e
Procedimento | Scrivi la formula per calcolare l'area 110171 -

Per calcolare l’area laterale devi deferminare la misura
Wde[ .............................. di base. Per calcolare il perimetro del
'triangolo rettangolo devi determinare la misura
‘dell’ipotenusa con il teorema di Pitagora.

\Dopo aver calcolato il perimetro e 'area di base, puoi
Ecalco[are |’area laterale e, infine, l'area totale.

risolutivo tll

Calcolo AT = VACE 4 BU? 5 scsisicmsmmpmmsosssssssbsiissss s sy I
p, = - Tl T ol R —————
Af = P, - BB S o o s s A S A
i ac -G8
By = BETE oo
A = A+ 2o Py, s S R
Risposta lL’area della superficie ........................................................................




5. La superﬁcie e il volume di un prisma retto

Risolvi sul tuo quaderno il sequente problema.

( Problema 21 )

Calcola ['area della superficie totale di un prisma retto alto 12 cm e
avente per base un triangolo rettangolo con i cateti lunghi 6 cm e 8 cm.
[336 cm?]

( Problema 22 )

Un prisma retto ha per base un triangolo rettangolo avente l'ipotenusa
lunga 6,5 cm e il cateto minore di 2,5 cm. Calcola il volume del prisma
sapendo che € alto 10 cm. [75 cm?]

| Richiesta

o del problema

Cf
1
E ABC & un triangolo

A’ i B’ re’r‘rango[o
|
i - A o

@C ___________________ AT = 2,5 cm
;.fr" 900\\\\ ;‘IqB_ =BB,_ cm o
A ................... B B e

Procedimento | Per determinare il volume & necessario calcolare l'area
risolutivo di base, quindi la misura del ... ... maggiore.
A tal fine devi utilizzare il teorema di ...

Calcolo AC = NV AB2 = BC2 = oo

AC - CB
By = A s
V=

Risposta IL volume del o




